

(Существуютъ съ 1874 г.).



ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.
1911 годъ.

ЦѢНА: за годъ пять руб. 50 к., за полгода—три руб., съ пересылкою.

Подписка принимается у оо. благочинныхъ епархіи и въ Редакціи «Вѣдомостей», при Витебскомъ Епархіальномъ Свято-Владимірскомъ Братствѣ.

Редакція проситъ оо. и гг. сотрудниковъ, что рукописи, присылаемыя въ Редакцію для печатанія, должны быть написаны разборчиво и четко на одной страницѣ. Не разборчивыя рукописи не подвергаются разсмотрѣнію. Рукописи безъ означенія условій считаются безплатными. Авторы, желающіе имѣть отдѣльные оттиски своихъ статей, заявляютъ о томъ на самой рукописи, —оттиски дѣлаются за особую плату по счету типографіи. Статьи, въ принятыя Редакціей, по желанію высылаются авторамъ за ихъ счетъ—(по присылкѣ нужнаго количества марокъ) обратно, невостребованныя статьи по истеченіи года уничтожаются. Мелкія замѣтки—не болѣе писаннаго листа—возврату не подлежатъ.

№ 44.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ: 1) Движенія и перемѣны по службѣ. 2) Отъ Полоцкой Духовной Консисторіи. 3) Вакантныя оященныя и поапомщическія мѣста.

НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ: 1) Слово по случаю закладки памятника героямъ освобожденія 26 октября 1812 г. отъ нашествія французовъ подъ предводительствомъ Наполеона. 2) Условія успѣха церковной проповѣди по книгѣ Сперджона — «Какъ сдѣлаться ораторомъ?» 3) Милость Божія. 4) Состояніе противомалютинской миссіи въ 1909 году. Лѣтопись Вѣдомостей: 1) Возвращеніе изъ Полоцка Его Преосвященства. 2) Торжественная закладка памятника героямъ отечественной войны. 3) Обозрѣніе первой епархіи Его Преосвященства Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Полоцкимъ и Витебскимъ. 4) Роспускъ ученицъ.

ПОЛОЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Официальный отдѣлъ.



Движенія и перемѣны по службѣ.

ПО РАСПОРЯЖЕНІЮ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Назначается:

— Резолюціей Его Преосвященства, отъ 25 октября сего 1911 года за № 5902 заштатный учитель Александропольской церковно-приходской школы Григорій Власовъ—согласно прощенія и. д. псаломщика къ Тискадекой единовѣрческой церкви.

Отъ Полоцкой Духовной Консисторіи.

Въ Казимировскую церковь, Полоцкаго уѣзда, поступили слѣдующія пожертвованія: 1) крестьяниномъ Туровлянскіи волости дер. Козьянки Тихономъ Стефановымъ Бушуновымъ приобрѣтена плащаница, стоимостью 45 руб. и 2) тѣмъ же крестьяниномъ Тихономъ Бушуновымъ совмѣстно съ крестьяниномъ Павломъ Шелковымъ приобрѣтены металлическія хоругви, стоимостью 55 руб., а всего пожертвовано на сумму 100 руб.

Въ Мосарскую церковь, Лепельскаго уѣзда, поступило пожертвованіе наличными деньгами въ количествѣ 35 руб. отъ Оберъ-Гофмейстера Юрія Степановича Нечаева-Мальцева.

Вакантныя священническія мѣста.

— При Кокоревской церкви, Люцинскаго уѣзда, съ 28-го юля 1911 года.

— При Корсовской церкви, Люцинскаго уѣзда, съ 30-го августа 1911 года.

— При Усайской церкви, Лепельскаго уѣзда, съ 18-го сентября 1911 года.

— При Юровичской церкви, Полоцкаго уѣзда, съ 26-го сентября 1911 года.

— При Яемуйжской церкви, Двинскаго уѣзда, съ 10-го октября 1911 года.

— При Стасевской церкви, Витебскаго уѣзда, съ 10-го октября 1911 года.

— При Витебской духовной семинаріи духовника, съ 7-го октября 1911 года.

Вакантныя псаломщическія мѣста.

— При Яемуйжской церкви Двинскаго уѣзда, съ 8-го октября 1911 года.

— При Полоцкомъ Св.-Николаевскомъ соборѣ съ 11-го октября 1911 года.



Редакторъ официального отдѣла,

Секретарь Консистоіи Л. Яновскій.

ПОЛОЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Неофициальный отдѣлъ.

С Л О В О

по случаю закладки памятника героямъ освобожденія 26 октября 1812 г. отъ нашествія французовъ подъ предводительствомъ Наполеона.

«Имена ихъ живутъ въ родахъ и похвалу ихъ исповѣсть церковь». (Сирах. 44 гл. 13 и 14 ст.).

Сегодня нашъ городъ Витебскъ полагаетъ начало празднованія столѣтія со дня освобожденія его отъ губельнаго нашествия французской арміи, отмѣчая это величайшее историческое событіе открытіемъ памятника героямъ, павшимъ при защитѣ и освобожденіи отъ кровожадныхъ полчищъ Наполеона. Православная церковь со всеми вѣрноподданными русскаго государства исповѣдуетъ похвалу тѣхъ, имена которыхъ, по слову премудраго Сираха, живутъ въ родахъ. Погибшіе въ сраженіяхъ при защитѣ отъ французовъ нашего города русскіе воины и граждане служили намъ, и будутъ служить нашимъ потомкамъ примѣромъ того, какъ нужно любить свою родину, свою вѣру и своего Государя. Совершенные ими подвиги христіанской любви, полагающей «души своя за други

своя», будутъ на вѣки отмѣчены этимъ памятникомъ. Не забыты будутъ и имена тѣхъ, которые такъ или иначе содѣйствовали устроению его. Тотъ народъ, въ которомъ живо чувствуется память героевъ духа, свидѣтельствуешь, что въ немъ живы тѣ силы и чувства, которыя двигали защитниковъ его отечества на подвигъ положенія душъ за Царя и Родину. Какія же это силы?

Черезъ всю исторію нашего Отечества красною нитью проходитъ рука Божественнаго промысла, такъ какъ въ тѣ времена, когда нашему Отечеству грозила гибель и, повидимому, всякая надежда на человѣческія силы оказывалась бесплодной, Господь дивными, Ему одному вѣдомиими, путями, спасаль его изъ самыхъ челюстей смерти. Посылая страшные и грозные уроки испытанія нашему Отечеству по своимъ премудрымъ цѣлямъ, Господь векорѣ являлъ намъ и Свою чудодѣйственную помощь. Въ лѣтописяхъ и сказаніяхъ народныхъ живо сохраняется память о такихъ событіяхъ, передаваемыхъ отъ поколѣнія къ поколѣнію «да познають» по слову псалмопѣвцевъ, «родъ инъ, сынове родящіяся и возстануть и повѣдаютъ сынамъ своимъ, да положатъ на Бога упованіе и не забудутъ дѣлъ Божіихъ и заповѣди Его взыщутъ». (77 пс. ст. 6 и 7).

Тяжелъ былъ для нашего Отечества 1812 годъ, прошлаго столѣтія: ужасы огня и меча, разрушеніе и смерть царили и въ нашемъ городѣ съ іюля по ноябрь. Недовольствуясь грабежами и убійствомъ разноплеменные полчища Наполеона въ поискахъ добычи не щадили и св. храмовъ Божіихъ: многіе изъ нихъ были разрушены, многіе осквернены, такъ чудный по архитектурѣ храмъ нашего города Рынково-Воскресенскій былъ обращенъ въ конюшню... Не пощадилъ даже Наполеонъ и древней святыни Кремля, приказавъ взорвать его со всеми храмами. Казалось, что дни нашего Отечества были сочтены и ждать спасенія было не откуда. Сохранилось преданіе, что когда о разореніи Московскихъ святынь доложили проживающему въ Троицко-Сергіевской лаврѣ, престарѣлому, уже угасающему Московскому первосвятителю Платону, отъ сталъ на колѣни и долго и горячо молился и затѣмъ, поднявъ руки къ небу, воскликнулъ: «Если враги наши коснутся святыни нашей и надругаются надъ ней, то сами съ позоромъ выгнаны будутъ».

Въ этихъ пророческихъ словахъ старца первосвятителя вылилось все чаяніе русскаго народа православнаго и глубоко вѣрующаго, что Господь не оставитъ безъ наказанія поругатель святыни. И во имя этой вѣры, на защиту поруганной святыни возсталъ весь русскій народъ отъ мала до велика, создавъ знаменитую партизанскую войну. Одержанную блестящую побѣду надъ врагомъ народъ русскій не приписалъ себѣ, своему мужеству и храбрости, а единственно помощи и заступленію Божію. Это вѣрованіе съ особенною силой выразилъ въ своемъ манифестѣ, по случаю пораженія Наполеона и его полчищъ, глава русскаго народа Императоръ Александръ I Благословенный въ слѣдующихъ знаменательныхъ словахъ: «Не намъ, не намъ, а имени Твоему» при чемъ спасеніе отъ враговъ назвалъ «явно изліянною на Россію благодатію Божію». Защитники нашей дорогой родины и въ частности нашего города отъ французскаго нашествія, а равно и современники этого событія, давно ушли уже въ иной міръ, но они оставили намъ великій завѣтъ: «что крѣпость и сила народа прочны тогда только, когда держатся на силѣ нравственной—на святой вѣрѣ». Вспоминая ежегодно это великое, чудо милости Божіей общенароднымъ моленіемъ въ первый день Рождества Христова, мы постепенно провѣряли самихъ себя—свое духовно-нравственное достояніе, завѣщанное нашими предками. А нынѣ, на сотомъ году воздвигая памятникъ павшимъ воинамъ и гражданамъ города Витебска при защитѣ его онъ полчищъ Наполеона въ 1812 г., мы наглядно и всенародно свидѣтельствуемъ, что не угасло въ насъ это святое достояніе, что крѣпка въ насъ любовь къ родинѣ и святой православной вѣрѣ, что, какъ нѣкогда наши предки, такъ и мы, готовы положить свою душу за дорогую родину, возлюбленнаго Царя и святую вѣру.

Воздвигаемый нами памятникъ, которому сегодня полагается первый камень, такимъ образомъ является не столько воздаяніемъ благодарности нашимъ героямъ 1812 года: имъ не нужно другой благодарности, кромѣ вѣнца славы въ Царствіи Божіемъ, который обѣщанъ всѣмъ въ вѣрѣ скончавшимся и добрымъ подвигомъ подвизавшимся;—этотъ памятникъ достопримѣчателенъ какъ свидѣтельство живущаго въ насъ патріотическаго чувства,—особенно необходимаго въ наше расшатанное идеями космополитизма время. Свою же любовь и вѣч-

ную память къ павшимъ при защитѣ родины воинамъ и гражданамъ г. Витебска въ 1812 году выразимъ въ настоящіе минуты горячею молитвою объ упокоеніи ихъ душъ въ селеніяхъ праведныхъ! Молитва есть единственное средство общенія душъ, не ограниченное ни временемъ, ни пространствомъ и единственный способъ выраженія любви къ ближнимъ, привлекающей къ нимъ и спасительную любовь Божію.

Каедральный протоіерей А. Матюшенскій.

Условія успѣха церковной проповѣди по книжѣ Сперджона — „Какъ сдѣлаться ораторомъ?“.

(О к о н ч а н і е).

Возлагая надежду на помощь Божію и самъ проповѣдникъ не долженъ оставаться бездѣятельнымъ. Ему необходимо читать хорошія книги, сильно дѣйствующія на настроеніе (112), запасаться изъ нихъ пищей для своихъ прихожанъ и даже записывать на память тексты, производящіе на него сильное впечатлѣніе. Окружающая жизнь предъ наблюдательнымъ взоромъ проповѣдника раскроетъ обширный матеріалъ для проповѣди, который необходимо усвоить и научиться находить въ земномъ небесное (114).

Но, запасаясь матеріаломъ проповѣдникъ долженъ стараться избѣгать предварительнаго составленія списковъ своихъ проповѣдей, потому что подобная практика заранѣе предрѣшаетъ его настроеніе, котораго въ моментъ произнесенія проповѣди можетъ не быть.

При толкованіи избраннаго текста проповѣднику болѣе всего нужно обращать вниманіе на раскрытіе буквального смысла извѣстнаго выраженія, безъ нужды не прибѣгать къ мистикѣ, хотя по мѣрѣ надобности необходимо истолковывать и внутренній смыслъ текста. Затѣмъ не слѣдуетъ навязывать тексту тотъ смыслъ, котораго онъ совѣмъ не имѣетъ, какъ на примѣръ, поступилъ одинъ проповѣдникъ, говоря о Пресвя-

той Троицѣ, въ основу проповѣди положилъ слова Фараонова хлѣбодара: «на головѣ у меня три корзины рѣшетчатая», а тѣмъ болѣе нужно избѣгать того, чтобы придавать текету ругательный характеръ, или вдаваться въ толкованіе мѣстъ Писанія, имѣющихъ тонкій и глубокой смыслъ какъ книга Пѣснь Пѣсней. Главная же цѣль проповѣдника при истолкованіи Св. Писанія заключается въ томъ, чтобы доказать слушателямъ дѣйствительность всего происшедшаго и полную пригодность его для нашего наставленія и руководства.—Но и при веѣхъ указанныхъ достоинствахъ проповѣдь пастыря можетъ потерять многое въ отношеніи вліянія на слушателей, если она будетъ произнесена безъ достаточнаго умѣнья проповѣдника управлять своимъ голосомъ. Монотонное чтеніе, а равно профессорская напыщенная манера говорить могутъ испортить самую цѣнную проповѣдь; съ другой стороны пѣвучее и рѣзко переходное произношеніе, искусственная аффектація отнимуть у проповѣди характеръ искренней бесѣды.

Въ виду этого проповѣднику необходимо особенно потрудиться надъ обработкой своего голоса, надъ исправленіемъ его недостатковъ, а для этого не слѣдуетъ говорить исключительно горломъ или носомъ, нужно шире раскрывать ротъ, не шепелявить, говорить громко, ясно, отчетливо, ровнымъ темпомъ, чтобы слушатели даже не замѣчали, когда проповѣдникъ переводитъ дыханіе. Словомъ, проповѣдникъ долженъ быть естественнымъ, но естественность его должна быть обработанной. Само собою разумѣется, что проповѣднику не прилично кричать, а нужно силу своего голоса соразмѣрять съ величиною зданія, гдѣ онъ говоритъ и съ значеніемъ высказываемыхъ имъ мыслей, причемъ голосъ проповѣдника въ извѣстныхъ мѣстахъ можетъ понижаться даже до шопота, но только внятнаго и слышнаго. Измѣненіе тональности голоса также имѣетъ немаловажное значеніе. Сообразно силѣ и характеру высказываемыхъ мыслей проповѣдникъ можетъ мѣнять свой голосъ—альтъ на теноръ, теноръ на басъ. Этимъ онъ принесетъ весьма большую пользу себѣ, избѣгая преутомленія однихъ и тѣхъ же голосовыхъ связокъ, а также окажетъ значительную услугу слушателямъ, освободивши ихъ отъ тяжелаго испытанія выслушивать монотонную проповѣдь. Если великіе ораторы древности—Демосѣенъ, Цицеронъ много трудились надъ

выработкой внѣшнихъ приѣмовъ ораторской рѣчи и если теперь свѣтеніе ораторы слѣдятъ за чистотой своего произношенія, то тѣмъ болѣе должно постараться объ этомъ проповѣдникамъ высочайшихъ небесныхъ истинъ и не пренебрегать ничѣмъ въ данномъ отношеніи. Частыя упражненія въ правильной рѣчи, особенно въ отчетливомъ произношеніи согласныхъ буквъ постоянное наблюденіе за чистотой горла и здоровьемъ зубовъ составляютъ непремѣнную обязанность проповѣдника.

Чтобы привлечь вниманіе слушателей къ своей проповѣди пастырю необходимо, помимо соблюденія указанныхъ выше условій самому быть заинтересованнымъ предметомъ проповѣди, вложить въ нее свою душу, все свое усердіе и говорить съ такимъ увлеченіемъ «какъ будто бы дѣло шло о его собственной жизни» (170). Безъ вѣры въ то, что проповѣдуешь, самыя содержательныя и краснорѣчивыя убѣжденія не принесутъ слушателямъ существенной пользы.

Затѣмъ проповѣдникъ, желающій расположить слушателей къ своей рѣчи, никогда не долженъ злоупотреблять ихъ вниманіемъ, а для этого располагать матеріалъ своей проповѣди ясно, отчетливо, просто и удопонятно, по возможности излагать свои мысли въ красивой и краткой формѣ, никогда не повторяться ни въ отдѣльныхъ выраженіяхъ, ни въ мысляхъ, не употреблять обветшалыхъ выраженій и для оживленія проповѣди и уясненія дѣла иллюстрировать и картинами, притчами, аллегоріями и разсказами, однако не въ ущербъ развитію главной мысли. Не слѣдуетъ читать проповѣдь не отрывая глазъ отъ тетради, но также не нужно обращать своихъ словъ къ одной избранной взоромъ проповѣдника точкѣ, какъ говоритъ Сперджонъ, потому что та и другая привычка проповѣдника утомляетъ слушателей и они начинаютъ относиться къ проповѣди безучастно.

Если же невнимательность слушателей зависитъ отъ нихъ самихъ, то долгъ проповѣдника будить ихъ отъ духовной спячки «дѣйствіемъ неожиданностей» (172) чрезъ употребленіе такихъ восклицаній и обращеній, которыхъ они совершенно не могутъ ожидать при обычномъ теченіи мыслей проповѣди (172) или же, произнося проповѣдь, время отъ времени дѣлать паузы.

Относительно взгляда Сперджона на проповѣдь импровизацію слѣдуетъ сказать, что по мнѣнію его, проповѣдь непридуманная есть нѣчто невозможное и даже вредное для слушателей. Прежде, чѣмъ взяться за дѣло проповѣди, необходимо тщательно изучить и обдумать матеріаль для проповѣди, изложить его на бумагѣ, неоднократно переписать, чтобы лучше уяснить заключающіеся въ немъ мысли и тогда уже можно смѣло выступать предъ слушателями. Что касается подбора фразъ и выраженій при изложеніи содержанія проповѣди съ кафедръ, то въ данномъ случаѣ проповѣдникъ можетъ импровизировать. Такимъ образомъ импровизація по Сперджону состоитъ не въ изложеніи мыслей случайно явившихся въ головѣ, а въ подборѣ фразъ и выраженій, которыя бы точно передавали мысли проповѣдника.

При развитіи ораторскаго таланта проповѣднику должно пріобрѣсти необходимый запасъ словъ и выраженій, а затѣмъ поставить себѣ за правило выбирать для проповѣди предметъ вполне понятный и во время произнесенія ея не терять самообладанія, спокойствія духа и никогда не возвращаться обратно съ намѣреніемъ исправить ошибку языка или не совсѣмъ правильно выраженную мысль. «Кого же и чего бояться вамъ?» спрашиваетъ Сперджонъ, «вы посланники неба, а не рабы людей» (191), а потому надѣйтесь на помощь Духа Святаго“ (192).

Какъ на идеаль проповѣдника, свободно владѣющаго рѣчью, можно указать на самаго автора книги «Какъ сдѣлаться ораторомъ»? Сперджона. Онъ передаетъ такой интересный случай изъ своей жизни: «мнѣ пришлось однажды, говорить онъ, выдержать строгое испытаніе и, если бы не былъ я уже опытенъ въ свободной рѣчи, то я и не знаю, какъ выпутался бы я изъ него. Я долженъ былъ проповѣдывать въ одной капеллѣ, гдѣ многочисленное собраніе ожидало моей рѣчи. Я опоздалъ вслѣдствіе неожиданнаго препятствія на желѣзной дорогѣ. Другой проповѣдникъ началъ богослуженіе и когда я запыхавшись отъ поспѣшности, явился на мѣсто, онъ уже началъ свою проповѣдь. Видя меня входящимъ, онъ остановился. „Вотъ онъ, — сказалъ онъ. Я уступаю теперь ему мое мѣсто и думаю, что мой собратъ по священному званію будетъ столь добръ, что продолжитъ мою проповѣдь“. Я спросилъ его о тек-

стѣ его проповѣди и о томъ, до какихъ поръ дошелъ онъ, Онъ назвалъ мнѣ текстъ и сказалъ: только что окончили первую часть. Безъ колебанія сталъ я продолжать его проповѣдь и довелъ ее до конца. Мнѣ было бы совѣтно за того, кто изъ присутствующихъ здѣсь, кто не сѣумѣлъ бы этого исполнить, такъ какъ обстоятельства дѣла были таковы, что моя задача оказалась довольно легкой. Прежде всего проповѣдникъ былъ мой дѣдъ; текстъ же его гласилъ: „благодатию вы спасены чрезъ вѣру и сіе не отъ васъ, Божій даръ“.

«Благодатию вы спасены», объ источникѣ нашего спасенія уже все было сказано; кто же не былъ бы теперь въ состояніи продолжать рѣчь, объяснивъ слова апостола «черезъ вѣру», какъ путь, которымъ приходитъ къ намъ спасеніе. Едва ли было нужно многому учиться, чтобы объяснить, какъ мы получаемъ спасеніе. Но въ данномъ случаѣ мнѣ пришлось перенести еще новое испытаніе; а именно: когда нѣсколько справился я съ предметомъ проповѣди и даже увлекся имъ, вдругъ почувствовалъ, какъ чья-то рука ласково похлопала меня по спинѣ и чей-то голосъ произнесъ за мною: „справедливо, справедливо! скажи имъ это еще разъ, а то „пожалуй, позабудутъ они“! я повторилъ только что сказанное, но когда я хотѣлъ прибавить еще нѣчто изъ собственнаго опыта, я почувствовалъ, что меня дергаютъ за платье, затѣмъ старецъ выступилъ впередъ и сказалъ: «мой внукъ рассказываетъ вамъ это лишь теоретически, я же стою здѣсь передъ вами, какъ свидѣтель этой истины по опыту, я старше его и могу свидѣтельствовать объ этомъ передъ вами, какъ старикъ“. Разсказавъ затѣмъ фактъ изъ собственнаго опыта, онъ продолжалъ... «вы видите, мой внукъ можетъ проповѣдывать Евангеліе гораздо лучше меня“. И вотъ, господа, если бы не былъ я тогда уже опытенъ въ свободной рѣчи, думается, легко могъ бы потерять всякое присутствіе духа; но такъ какъ я уже имѣлъ эту опытность, все обошлось легко и просто, словно бы мы сговорились заранее“ (186—187).

Наконецъ, въ частной жизни пастырь-проповѣдникъ всегда долженъ держать себя естественно: не гордиться, на самомъ дѣлѣ помогать своимъ пасомымъ и участвовать по мѣрѣ возможности въ ихъ жизни. Находясь въ обществѣ, не нужно напускать на себя важности, но не хорошо быть и простецомъ;

нужно принимать участіе въ общемъ разговорѣ и направлять его на темы полезныя, а если случится вступитъ въ споръ, съ кротостью убѣждать своего противника и стараться воздѣйствовать по крайней мѣрѣ на его сердце. Во всякомъ случаѣ недостойно проповѣдника Евангелія униженіе и услужливость богатымъ, особенно если она бываетъ въ ущербъ общему дѣлу и проповѣдуемой истинѣ

Оканчивая на этомъ изложеніе вышеуказанной книги Сперджона, я долженъ сказать предъ почтеннымъ собраніемъ, что по прочтеніи этой книги я вынесъ глубокое убѣжденіе въ томъ, что успѣхъ церковной проповѣди всецѣло зависитъ отъ молитвеннаго настроенія пастырей, честнаго отношенія его къ проповѣданію Евангелія Слова Божія и твердой надежды на всеильную помощь Божию *).

Священникъ И. Казаковъ.

Милость Божія.

Ниже возжигаютъ свѣтильникъ, и поставляютъ его подъ спудомъ, но на свѣщницу, и свѣтитъ свѣтъ, иже въ храмѣхъ суть (Мѡ. 5, 15).

Размышляя надъ этими словами Спасителя, пришелъ къ мысли, что свѣтъ вѣры, гдѣ бы онъ не зажигался, долженъ свѣтитъ всюду, долженъ сдѣлаться достояніемъ всѣхъ, а не скрываться подъ спудомъ. Размышляя такъ, берусь за перо, чтобы рассказать еущую правду людямъ вѣрующимъ въ ихъ назиданіе и на радость.

Въ 1910 году скотъ повсемѣстно болѣлъ на ящуръ, каковая болѣзань въ настоящемъ районѣ проявилась въ особенно злокачественной формѣ; но къ этой народной бѣдѣ присоединилась новая: около 24-го іюня въ деревнѣ Данчинкахъ, ввѣреннаго мнѣ приходъ, появилась сибирская язва, отъ которой съ 25 по 29 іюня упало

* Изъ «Екатеринбургскихъ Епарх. Вѣдом.» №№ 40—41.

6 штукъ крупнаго рогатаго скота. Ветеринарія на павшемъ скоту констатировала сибирскую язву. Приказано было весь скоть держать на скотныхъ дворахъ, не выпускать на поля, чтобы зараза не распространялась. При этомъ объявили крестьянамъ, что лучшее средство успѣшной борьбы съ злокачественною болѣзью, является сибирязвенная прививка, но примѣнить этотъ способъ лѣченія предполагалось не ранѣе 3—4 іюля, такъ какъ прививочныхъ средствъ налицо не было, ихъ нужно было выписывать. Данчинки деревня большая, 23 двора, и въ близкомъ сосѣдствѣ расположено еще шесть деревень, такъ что ожидать распространенія заразы было неизбѣжно, и были уже случаи околѣванія собакъ, разрывавшихъ ямы съ павшими трупами.

При такой временной безпомощности, рѣшили въ молитвѣ искать спасенія отъ грозящей опасности. Въ день св. апостоловъ Петра и Павла, въ храмѣ переполненномъ народомъ, сказалъ съ церковной кафедры слово, въ которомъ ссылаясь на историческіе факты, указалъ народу, что въ благочестивое старое время предки наши, во время эпидемическихъ болѣзней,—холеры, чумы и др. въ молитвѣ искали помощи и находили ее, по молитвѣ къ святымъ угодникамъ Божиимъ эпидеміи прекращались. Исторически извѣстно, что во время страшной сибирской язвы въ Москвѣ, болѣзнь прекратилась послѣ того, какъ по улицамъ города прошли съ крестнымъ ходомъ. Предложилъ прихожанамъ, возложивъ упованіе на Бога, собраться на другой день, 30 іюня, въ храмъ, поднять чтимыя иконы и идти на поля Данчинскія, совершить тамъ водосвятіе и освященною водою окропить скоть и скотные дворы. Деревенцамъ предложилъ къ тому времени, какъ придетъ крестный ходъ, выгнать весь свой скоть за деревню, къ колодцу. По уговору, въ часъ дня, начался благовѣстъ и въ 2 часа собравшійся народъ поднялъ особенно чтимую икону св. Николая Чудотворца и иконы свв. Феодосія Черниговскаго и Евфросиніи, княжны Полоцкой, освященныя на мошахъ и со св. крестомъ и хоругвями крестный ходъ, при колокольномъ звонѣ, съ пѣніемъ молебна святымъ угодникамъ Божиимъ, иконы которыхъ были въ крестномъ ходу, при такой торжественной обстановкѣ, въ ясный безоблачный день, направились на Данчинскія поля, отстояція отъ погоста въ 4-хъ верстахъ.

Когда крестный ходъ прибылъ на указанное мѣсто, къ колодцу за деревней, то скоть въ большомъ количествѣ уже суетился. Было совершено водосвятіе и послѣ того скоть весь обнесли три

раза святыми иконами, окропляя его освященною водою. Затѣмъ, крестный ходъ направился въ деревню, гдѣ были окроплены св. водою всѣ скотные дворы и тотъ скотъ, который по своей болѣзни не могъ быть пригнанъ къ колодцу. Обойдя всю деревню, крестный ходъ, по просьбѣ прихожанъ, направился домой другою дорогою. гдѣ въ попутныхъ деревняхъ Шаварихѣ и Смотровѣ также было совершено водосвятіе и скотъ, собранный на полѣ, окропленъ св. водою.

Крестный ходъ подходилъ къ погосту въ 11-мъ часу ночи, гдѣ также на полѣ было совершено водосвятіе и, собранный скотъ, окропленъ св. водою.

При ясномъ безоблачномъ небѣ, при большомъ стеченіи богомольцевъ, въ 12 час. ночи, крестный ходъ вступилъ въ храмъ. Отслуживъ молебень св. угодникамъ Божиимъ за всѣхъ предстоящихъ и молящихся и чающихъ отъ Бога помощи и заступленія, народъ, съ надеждою на милость Божію, разошелся по домамъ. И дивенъ Богъ во святыхъ своихъ! Уповающіе на Господа не усрамились, скоро оказалась великая милость Божія, съ этого дня новыхъ заболѣваній уже не было и скотъ больной весь выздоровѣлъ. Ветеринарный фельдшеръ, прибывшій въ деревню вскорѣ послѣ описаннаго событія, для наблюденія за ходомъ развивающейся эпидеміи, констатировалъ только фактъ прекращенія болѣзни.

Явная милость Божія проявилась еще тѣмъ, что въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ совершены были водосвятія и скотъ окропленъ св. водою, въ тѣхъ мѣстахъ въ теченіи всего лѣта послѣ этого не было заболѣваній и на ящуръ, хотя отъ этой болѣзни въ то лѣто переболѣлъ скотъ не только въ приходѣ, но и во многихъ смежныхъ приходяхъ.

Милость Божія по молитвѣ къ св. угодникамъ Божиимъ передъ ихъ св. иконами настолько для всѣхъ была очевидна, что никто не дерзалъ объяснять прекращеніе сибирской язвы въ деревнѣ Данчинкахъ чѣмъ либо инымъ, какъ великою милостію Божіей.

Очевидное для всѣхъ чудесное явленіе значительно повліяло на подъемъ религіозности въ приходѣ, что сказалось и сказывается въ усиленномъ посѣщеніи храма Божія въ воскресные и праздничные дни по сравненію съ прежнимъ.

Описываемое дивное событіе и предшествующія этому Евфросиніевскія торжества съ перенесеніемъ нетлѣнныхъ мощей Преподобной изъ Кіева въ Полоцкъ и организованные по приходамъ

епархіи крестные ходы для встрѣчи св. мощей въ городахъ Витебскѣ и Полоцкѣ, имѣли громадное религіозно-воспитывающее значеніе для прихожанъ,—вѣрующіе еще болѣе окрѣпили въ своей вѣрѣ, а въ сердца религіозно-мятущіеся, заблуждающія положено начало ихъ религіозному возрожденію.

Нельзя не замѣчать съ духовною радостію, что часть молодежи, зараженная въ освободительные годы религіознымъ свободомысліемъ, подъ вліяніемъ происшедшихъ на ихъ глазахъ событій, начинаютъ успокаиваться, теряется прежняя острота при сообщеніяхъ съ ними; пріятно видѣть и наблюдать, какъ и молодежь, избравшая себѣ въ освободительные годы мѣсто въ храмѣ ближе къ выходнымъ дверямъ, начинаетъ все ближе подвигаться къ солеѣ, особенно, когда видятъ священника, выходящаго со словомъ учительства.

Отрадное явленіе,—видно, что бредни религіозно-свободомыслящія не удовлетворяютъ духовныхъ потребностей русскаго человѣка, который по природѣ своей Боголюбивъ.

Священникъ Ст. Яновскій.

Состояніе противокатолической миссіи въ 1909 году.

(Изъ отчета епархіальнаго миссіонера).

О. Базилевскій открылъ братство, соорганизовалъ братчиковъ и сестриць—на подобіе католическихъ дѣвотокъ, привлекъ нѣкоторыхъ особенно усердныхъ и умѣлыхъ братчиковъ и сестриць къ миссіи. Среди братчиковъ особенно выдѣляется ревностный крестьянинъ дер. Сергѣева Михайль Гадунъ, отличающійся при этомъ большою находчивостію. Въ цѣляхъ противодѣйствія пропагандѣ латино-польской о. Базилевскій нѣсколько разъ въ своемъ домѣ собиралъ братчиковъ и сестриць мѣстнаго приходскаго попечительнаго братства и совмѣстно обсуждались вопросы миссіи и вырабатывались мѣры борьбы съ пропагандою. На послѣднемъ собраніи, бывшемъ въ октябрѣ мѣсяцѣ, постановлено было всеѣмъ братчикамъ и сестрицамъ бдительно слѣдить за каждымъ проявленіемъ опасности для православныхъ чадъ и всеѣми мѣрами противодѣйствовать и въ

опасныхъ случаяхъ сообщать немедленно священнику. Кромѣ того выражено было пожеланіе озаботиться постройкою около часовни на „Мушинѣ“ народнаго братскаго дома, въ которомъ имѣлось бы помѣщеніе для бібліотеки-читальни, а также помѣщеніе для чайной и небольшой торговли церковными предметами. Тогда же членскихъ взносовъ отъ братчиковъ и сестрицъ было собрано около 35 руб. на это дѣло. При посѣщеніи домовъ съ молитвою, какъ и въ предыдущіе годы, дѣти испытываются о. Базилевскимъ въ знаніи молитвъ и въ поощреніе имъ раздаются крестики, а грамотнымъ брошюрки миссіонерскаго содержанія. Навѣянная 17 апрѣля напряженная борьба съ латинскимъ духехватствомъ, для православія едва ли будетъ смертоноснымъ, хотя въ продолжительность этой борьбы необходимо вѣрить. Не единичнымъ переходамъ изъ православія въ католичество нужно удивляться, а тому, что мало этихъ переходовъ по Саріи. Вѣдь кромѣ общаго тяготѣнія къ костелу, кромѣ общей грамотности по польски, здѣсь еще необходимо считается съ полнѣйшей зависимостью во всемъ крестьянъ отъ пана Лопацинскаго: его дворянъ изъ кожи лѣзетъ, чтобы угодить ксендзу и вельможному пану. Посѣщеніе въ отчетномъ году Саріи нашимъ благостнымъ Архипастыремъ Саріанскаго прихода и событіе освященія вновь сооруженной часовни 5 іюля было особенно благодѣтельнымъ для Саріанскаго прихода въ смыслѣ пробужденія религіозно нравственнаго самосознанія на фонѣ бѣдной впечатлѣніями деревенской жизни.

О положеніи православія въ Россицкомъ приходѣ необходимо сказать слѣдующее: въ 1909 г. въ Россицкомъ приходѣ присоединилось къ православной церкви 13 человекъ. 11 чел. изъ католичества, 1 изъ лютеранства и 1 изъ еврейства. Въ отчетномъ году на строеніе прихода было болѣе бодрое, нежели въ 1908 г., хотя было 10 отпаденій въ католичество; собственно Россицкихъ прихожанъ отпало всего 6 человекъ. За Россицкій приходъ было боязно, что католики закончатъ постройкой свой величественный костелъ и торжественной его обстановкой привлекутъ въ лоно латинства слабыхъ православныхъ чадъ. Но обстоятельства мѣняются: внутренняя недодѣлка новаго костела, недостатокъ средствъ на окончаніе костельнаго зданія и его внутренняго убранства, ослабило значительно рвеніе къ его окончанію, а также интересъ къ торжеству освященія новаго Россицкаго костела. Что будетъ чрезъ годъ—неизвѣстно, пока же католическая Россицкая пропаганда затихла. Дви-

женіе маріавитовъ въ наши предѣлы тоже много роняетъ католиковъ и ослабляетъ смѣлый натискъ ихъ на православіе. Да и самый натискъ этотъ менѣе ощутителенъ для православія. Мѣрами къ выясненію слабостей католичества представлялись священникомъ, о, Орловымъ: выясненіе лживости католическаго ученія и обрядностей, лживости нареканій на православіе, указывалось на появленіе и движеніе маріавитовъ, о которыхъ ксендзы такъ умалчиваютъ, велись изустныя проповѣди и бесѣды въ церкви, производились виѣбогослужебныя чтенія апологетическаго противъ католиковъ характера, оказывалась денежная помощь бѣднымъ—изъ церкви и лично отъ священника, часто безмездно исполнялись требы для прихожанъ, священникъ выѣзжалъ для бесѣдъ съ крестьянами въ ихъ деревни, въ каждомъ домѣ своего прихожанина обязательно совершалъ молебень, неопустительно совершалось богослуженіе по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, заведено общецерковное пѣніе: ученики Россицкой церковно-приходской школы подъ управленіемъ учительницы, Елены Журавской неопустительно пѣли въ церкви за литургіей, иногда и за вечерней, не исключая и нотнаго исполненія. Порядокъ среди учениковъ, посѣщеніе ими храма и стройное дѣтское пѣніе дѣйствительно производили наилучшее впечатлѣніе на прихожанъ и даже на католиковъ-сосѣдей. Были случаи, что послѣ церковной службы крестьяне публично благодарили учительницу за пѣніе и образцовый порядокъ среди учениковъ въ церкви. Къ сожалѣнію, въ истекшемъ году миссія Россицкаго прихода была значительно заторможена необеспеченностью въ матеріальномъ отношеніи Россицкой церковно-приходской школы. Центральный пунктъ и рассадникъ миссіонерства—Россицкая школа не имѣетъ никакихъ средствъ къ безпрепятственному наученію и приобрѣтенію должныхъ знаній дѣтьми—будущими борцами за дѣло православія. Что значитъ сумма въ 19 руб. на содержаніе Россицкой двухкасной церковно-приходской школы, отпускаемая Дриссенскимъ отдѣленіемъ на содержаніе зданія размѣрами 14×7 с. Взиманіе платы отъ бѣдныхъ дѣтишекъ за право обученія—одинъ лишь тормазъ, задерживающій Россицкихъ прихожанъ отъ необходимаго обученія дѣтей въ школѣ. Нельзя ставить на видъ священнику того напр. недочета мнимаго, какъ переходъ въ католичество православной дѣвушки, желающей выйти замужъ за католика. Отъ такихъ переходовъ не гарантированъ ни одинъ изъ іереевъ епархіи, въ особенности въ такомъ центрѣ натиска католицизма на православіе, какъ Россица.

О положеніи Придруйскаго прихода за истекшій годъ тяжело не только писать, но и вспоминать. Изъ общаго количества прихожанъ въ 1300 душъ, въ этомъ приходѣ осталось 300 съ небольшимъ душъ. Оставшихся еще вѣрными православію овецъ необходимо было беречь съ особенною попечительностію, а за отчетный годъ не попечительность была проявлена, а попустительство, выразившаяся въ слѣдующемъ. Просилъ я въ апрѣлѣ мѣсяцѣ 1909 г. Владыку—отпустить изъ миссіонерскихъ суммъ заимообразно или если возможно безвозвратно 200 р. на ремонтъ Придруйскаго храма, такъ какъ возложить этотъ ремонтъ на оставшихся вѣрными православію 300 душъ прихожанъ—значитъ разогнать и ихъ. У прихожанъ была надежда, что мое ходатайство будетъ уважено и ремонтъ храма произведенъ, между тѣмъ надежда ихъ обманула и была пустой мечтой: о. предсѣдатель миссіонерскаго комитета пожалѣлъ изъ 4500 р. отпустить потребу для ремонта сумму и по его предложенію постановилъ обратиться въ фондъ для бѣднѣйшихъ церквей епархіи. Но въ этомъ фондѣ если и было сдѣлано обращеніе (я обращался за справкой, но тамъ ничего не нашли), дѣло кануло въ воду, а церковь Придруйская все опускается и опускается, кирпичъ въ колокольнѣ все вывѣтривается и вывѣтривается, пока колокольня съ колоколами не рухнетъ на землю. Прихожанъ пугаетъ эта запущенность церкви и они заблаговременно перебираются подъ покровъ костела, недавно заново отремонтированнаго. Еще было обстоятельство въ жизни Придруйскаго прихода болѣе печальное. Вслѣдъ за заброшенностію ремонта церкви (крыльцо совсѣмъ уже провалилось) самъ храмъ остался въ запустѣніи за переходомъ съ ноября мѣсяца священника Павла Пукита изъ Придруйска въ село Липно. Въ продолженіи 4-хъ мѣсяцевъ приходъ этотъ сиротствовалъ. Въдѣ Придруйскихъ прихожанъ нельзя и одного воскреснаго дня оставлять безъ службы, а тутъ четыре мѣсяца нѣтъ постоянного священника. Правда, приходъ былъ порученъ завѣдыванію Чуриловской церкви священника о. Петра Сокольскаго, но Чурилово отъ Придруйска въ 16 верстахъ, самъ о. Сокольскій, какъ уже пожилой и немощствующій пастырь, едва справляется со своимъ приходомъ, а тутъ еще поѣздки въ Придруйскъ. Не часто онъ могъ сюда пріѣзжать. Видятъ это прихожане и въ лицѣ лучшихъ и болѣе приверженныхъ къ православію силъ остываютъ къ православію, начинаютъ посѣщать костель, гдѣ потомъ принимаются въ его лоно, какъ единовѣрныя дѣти. Это я пишу о переходѣ двухъ

усерднѣйшихъ дѣвицъ Придруйской церкви изъ православія въ католичество; на чемъ хоръ Придруйской церкви держался, тѣ уже отнынѣ поютъ въ костелѣ; конечно, куда же итти пѣть, какъ не въ костелъ, когда въ своемъ храмѣ служба прекратилась чуть ли не на полъ года. Перешелъ въ самый Придруйскъ изъ православія въ католичество по той же причинѣ весьма влиятельное и состоятельное лицо—земскій стоичный—Баденовичъ, дѣти котораго обучались въ Двинскомъ городскомъ училищѣ, а дѣти эти въ общій счетъ по Придруйску не вошли. Пока въ Придруйскѣ былъ о. Пукитъ, въ годъ было 1—2 отпаденія, какъ только поразили пастыря, то разсѣялись и овцы *).

По Боловскому приходу показано 11 отпаденій, изъ коихъ 3 человекъ отпало въ католичество и 8 человекъ въ лютеранство, кромѣ того до 14-лѣтняго возраста въ католичество двое дѣтей. Причины отпаденія были слѣдующія: Софія Мейкстъ съ сыномъ перешла въ католичество вслѣдствіе выхода въ замужество за католика; Павелъ и Казимиръ Лаздени перешли въ католичество фактически уже въ 1905 г. вмѣстѣ съ матерью, но только тогда не были приняты ксендзомъ по малолѣтству. Вѣра Аболтинъ перешла въ католичество вслѣдствіе выхода замужъ за католика. Изъ этого видно, что отпаденія въ Боловскомъ приходѣ были слѣдствіемъ смѣшанныхъ браковъ и выхода замужъ православныхъ дѣвицъ за иновѣрцевъ, частію ликвидація 1905 г., при чемъ нѣкоторые изъ отпавшихъ не могутъ быть названы въ точномъ смыслѣ Боловскими прихожанами, такъ какъ только недавно переселились въ Боловскій приходъ и на исповѣди и причастіи въ Боловской церкви никогда не были, напр. Аболтинъ. При этомъ нужно присовокупить, что въ Боловскомъ приходѣ отпаденія въ иновѣріе никогда не прекратятся, такъ какъ православные живутъ среди преобладающаго количества иновѣрцевъ и много нужно имѣть мужества и твердости въ православіи напр. дѣвицъ, выходящей замужъ за собственника земли католика, чтобы устоять противъ напора иновѣрцевъ-родственниковъ жениха. Нельзя умолчать о томъ, что Боловскій приходъ 28 мая 1909 г. былъ посѣщенъ Вашимъ Преосвященствомъ. Случайныя ли то обстоятельства или намѣренно чинимыя дѣйствія, но это фактъ, что самое большое число отпаденій отъ православія

*) Сообщенія миссионера о Придруйскомъ приходѣ преувеличено. Суммы на ремонтъ храма отпущены туда и священникъ назначенъ. Редакція.

въ иновѣріе по Боловскому приходу произошло тотчасъ же послѣ проѣзда Его Преосвященства. Поѣхаль я на 29 іюня въ Боловскъ и произнесъ полемическо-обличительное поученіе противъ иновѣрцевъ и отпаденія въ иновѣріе тотчасъ же усилились послѣ моего посѣщенія Боловска. Если слово Его Преосвященства не могло удержать возымѣвшихъ желаніе перейти изъ православія въ иновѣріе и если послѣ моего проповѣданія въ Боловскомъ приходѣ отпаденія усилились, то числящіяся за Боловскимъ приходомъ отпаденія не могутъ быть поставлены въ вину приходскому священнику о. Андрею Мазуру. Послѣдній къ утверженію прихожанъ въ православіи и къ ослабленію иновѣрческой пропаганды принималъ всѣ лучшія рекомендуемыя мѣры: постоянную церковную проповѣдь эспромптомъ, бесѣды велъ по вѣройсповѣднымъ разностямъ при посѣщеніи домовъ прихожанъ и при встрѣчахъ со слабыми въ вѣрѣ, ведетъ ежегодно катихизацію взрослыхъ, распространяетъ въ приходѣ православныя латышскіе молитвословы, вѣручительныя книги, богослужебныя книги и журналъ «Духовный вѣстникъ православныхъ латышей». Этими мѣрами о. Мазуръ ослабилъ иновѣрческую пропаганду среди католичества; такъ какъ изъ православныхъ, живущихъ среди католиковъ, остались главнымъ образомъ тѣ, кто крѣпки въ православіи и всегда могутъ дать отпоръ пропагандистамъ, то по Боловскому приходу можно не опасаться за возможность значительныхъ отпаденій отъ православія въ католичество; стороной же здѣсь замѣчу, что отпаденія въ лютеранство по Боловскому приходу усилятся, такъ какъ лютеране начали хлопотать предъ дирекціей народныхъ училищъ объ открытіи въ Боловскѣ лютеранскаго училища, а Митавской лютеранской духовной консисторіей, по слухамъ, отпущено 9 тыс. руб. на устройство въ Боловскѣ кирхи. Почва для лютеранской пропаганды благоприятна: прихожане живутъ на отдѣльныхъ хуторахъ, разбросанныхъ среди преобладающаго иновѣрнаго населенія на верстѣ 50 отъ приходскаго храма.

По Двинскому приходу всѣхъ прошеній на переходъ въ иновѣріе было подано 51, изъ нихъ 49 человекъ отпало отъ православія въ иновѣріе, а 2 человека чрезъ увѣщанія о. Беллавина удержаны въ православіи; изъ общаго числа отпадшихъ въ 49 человекъ 48 относятся къ отпаденію въ католичество и 1 къ отпаденію въ лютеранство. Двинскій приходъ самый значительный по числу отпаденій и въ Двинскомъ приходѣ эти отпаденія только и усилились за

отчетный годъ. Причина такого множества отпаденій по району Двинскаго прихода кроется въ его географическомъ положеніи. Двинскій приходъ обнимаетъ весь городъ Двинскъ и волости: Ликсненскую, Колупскую и Ливенгофскую; послѣдняя въ 60—70 верстахъ отъ Двинска. Изъ 49 отпадшихъ за отчетный годъ только два челоуѣка значатся двинскими мѣщанами, а всѣ остальные или иноприходные Полоцкой епархіи (напр. Дриссенскаго уѣзда) или иногородные (главнымъ образомъ курляндцы). Подавшіе прошенія на переходъ въ иновѣріе къ Двинскому собору не принадлежали, христіанскій долгъ исповѣди и причащенія Святыхъ Тайнъ отбывали одинъ годъ въ интендантской церкви, другой годъ—въ единовѣрческой, третій—въ гарнизонной, а отпадшіе эти увѣщаются Двинскимъ соборнымъ приютомъ и его прихожанами почему-то считаются. Изъ произведенныхъ увѣщаній отпадающимъ о. Беллавинъ выяснилъ, что иныя лица въ Двинскъ пріѣзжали для подачи прошенія губернатору и заручившись этимъ разрѣшеніемъ на переходъ въ иновѣріе уѣзжали опять въ свои родные города. Двинскъ лежитъ въ желѣзнодорожномъ узлѣ между Петербургомъ и Витебскомъ и Ригой и Вильной, многіе въ Двинскъ пріѣзжаютъ въ гости къ своимъ роднымъ и отсюда шлютъ губернатору прошенія на переходъ въ иновѣріе. При увѣщаніи отпадающихъ выяснилось, что одна барышня, окончившая Тверское женское епархіальное училище духовнаго вѣдомства, пріѣхала сюда въ Двинскъ намѣренно отъ родителей своихъ, чтобы здѣсь подать прошеніе о переходѣ въ католичество. Причинами отпаденій въ отчетномъ году были: рожденія отъ смѣшанныхъ браковъ, родство съ католиками, постоянное жителство и пребываніе въ средѣ католической, вступленіе въ браки православныхъ съ католиками и католичками, непосѣщеніе православныхъ храмовъ лицами, родившимися отъ смѣшанныхъ браковъ, неисполненіе долга исповѣди и святого причащенія такими лицами по 6—10 лѣтъ, перейдетъ раньше вся семья въ католичество, потомъ переходятъ и отдѣльные оставшіеся въ православіи члены ея, отпадаютъ отъ православія наскоро присоединенныя лица отъ католичества къ православію, отпадаютъ отъ православія такъ какъ давно сожителство плотское имѣютъ съ католиками; отпадаетъ такъ какъ уже беременна отъ католика. Вотъ всѣ главныя причины, по которымъ отпадали отъ православія въ католичество по району Двинскаго прихода; причины отпаденій выписаны мною изъ дѣлъ Консисторіи по поводу преподанныхъ о. Беллавинымъ увѣщаній отпадаю-

шимъ отъ православія въ иновѣріе. Двинскимъ соборнымъ причтомъ были приняты слѣдующія мѣры къ утверженію православныхъ и къ удержанію отпадающихъ: истовое и торжественное совершеніе богослуженій въ воскресные и праздничные дни и вечерень съ акаѳистами и бе сѣдами, чтеніе въ великомъ посту пассій съ акаѳистами и зажженны ми свѣчами, постоянное проповѣданіе Слова Божія въ концѣ литургій, направленное противъ католической пропаганды съ указаніемъ неправоты иновѣрныхъ ученій. Всѣ отпадшіе были лично увѣщеваемы о. Беллавинымъ, который за свой тяжелый трудъ увѣщанія отпадш ихъ, сопряженный съ значительными матеріальными издержками, заслуживаетъ благодарности Епархіальнаго Начальства съ занесеніемъ о семъ въ формулярный списокъ. Правда, о. Беллавинымъ удержаны отъ отпаденія только два лица, но въ концѣ года только стало извѣстно, почему эти искреннія его увѣщанія не имѣли въ свое время успѣха: католики дѣйствовали на совращеніе бѣдныхъ православныхъ обѣщаніями матеріальной помощи; невѣстѣ они шили за свой счетъ готовое вѣнчальное платье, а жениху совращавшемуся давали десять рублей. Кромѣ того окружающія Двинскій приходъ ксендзы рѣшаются причащать больныхъ православныхъ и совращать ихъ въ католичество и присоединять къ католичеству, какъ это было въ отчетномъ году съ подавшими прошенія губернатору: Коршуновой, Корсакомъ, Заборовскимъ и Смутько. Вообще весьма благоприятна почва для пропаганды католичества, такъ какъ католиковъ въ районѣ Двинскаго прихода проживаетъ 34,687 человекъ и православные состоятъ въ смѣшанныхъ бракахъ преимущественно съ католиками, находятся въ услуженіи у католиковъ, вѣнчаются въ костелѣ по такимъ документамъ, по которымъ православный св ященникъ не можетъ повѣнчать тотъ же бракъ, православные въ Двинскѣ не имѣютъ кореннаго прихода и чрезъ это лишаются воздѣйствія своихъ пастырей. На усиленіе пропаганды со стороны представителей иновѣрія вліяли преимущественно смѣшанные браки и безнаказанность ксендзовъ за ихъ дѣйствія въ ущербъ православію.

Причины отпаденія православныхъ въ католичество вообще по епархіи тѣ же, что и въ прошломъ году и причины эти почти исчерпываются сообщеніями о положеніи православія въ приходахъ Саріанскомъ, Росицкомъ, Придруйскомъ, Боловскомъ и Двинскомъ. Главный контингентъ отпадающихъ значится изъ-за браковъ. Къ помянутымъ выше причинамъ, имѣвшимъ мѣсто за отчетный годъ,

необходимо прибавить отпаденія изъ-за приданнаго, изъ-за жетанія узаконенія вѣбрачныхъ дѣтей, отпаденія изъ-за невѣнчанія въ православнои церкви тѣхъ родственныхъ браковъ, каковыя вѣнчаются въ католической церкви (эти лица лишь на время отпадаютъ, а потомъ опять молятъ священника о принятіи обратно въ лоно православнои церкви и съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, по наложеніи эпитиміи и возвращаются въ православіе). По сравненію съ прошлымъ годомъ, не было ни одного случая отпаденія отъ православія въ католичество по озлобленію на священника; въ Консисторіи нѣтъ такихъ донесеній по вѣроисповѣдному столу, чтобы подавшіе прошеніе губернатору на переходъ въ иновѣріе переходили вслѣдствіе превосходства ученія католической церкви предъ православнои.

Для утвержденія православныхъ и въ огражденіе ихъ отъ соблазновъ католическою прелестію я за отчетный годъ посѣтилъ всѣ пункты, въ которыхъ были болѣе или менѣе значительныя отпаденія отъ православія въ католичество. Въ этихъ мѣстахъ я соборне совершалъ торжественныя богослуженія, крестные ходы и произносилъ проповѣди противъ католичества въ полемически обличительномъ духѣ. Съ этою цѣлію мною посѣщены были и латышскіе приходы съ католическимъ населеніемъ и русскіе приходы съ такимъ же населеніемъ, а именно: (латышскія мѣстности) Ливенгофъ—8 марта, 2 августа, 18 октября; Прели—5 апрѣля, 16 августа и 15 ноябрю; Царьградъ—15 марта, и 30 августа; Долгополь—25 января; Боловскъ—29 іюня; Кудепы—23 августа; (русскія мѣстности): Освѣй—14 февраля; Бальтиново—6 августа; Эржеполь—28 іюня; Придруйскъ—26 апрѣля; Россица—8 сентября; Ляудеры—22 октября; Старая-Слобода—23 и 24 октября; Полоцкъ—3, 22 и 23 мая; Дагда—22 февраля; Волинцы—1 августа; Прудники-Тоболки—1 августа; Чурилово—23 апрѣля; Боровка—22 ноября; Старый-Дворъ—30 іюля; Люцинъ—18 января и Двинскъ—11 октября и 8 ноября. Кромѣ того, сопровождая Его Преосвященство по обозрѣнію церковей Рѣжицкаго, Люцинскаго и Дриссенскаго уѣзда, я проѣхалъ около 600 верстъ и поученія произнесъ при громаднѣйшемъ стеченіи народа противъ католичества въ слѣдующихъ пунктахъ: въ с. Липно—29 мая; село Бриги—1 іюня; Бродантъ—2 іюня; Вертулово—2 іюня; Сарія—3 іюня и Росица—3 іюня. Во всѣхъ вышеупомянутыхъ пунктахъ мною были произносимы поученія противъ католичества: противъ святости, намѣстничества и главенства римскихъ папъ, объ

исхожденія св. Духа, о таинствѣ св. миропомазанія, о необходимости причащенія Святыхъ Таинъ подь двумя видами, о необходимости причащенія младенцевъ, о томъ, что въ православной вѣрѣ больше нетлѣнныхъ мощей и чудотворныхъ иконъ, какъ въ католической, о любви православныхъ пастырей и православной церкви къ своимъ чадамъ, о тяжести грѣха отступленія отъ истинной вѣры и объ анаѳемѣ падающей на отступниковъ отъ православія. Кромѣ того я лично выбывалъ въ разныя времена года для увѣщанія лицъ, подавшихъ прошенія губернатору, напр. Голубова, Сѣмашко, Липинь. Для выясненія положенія православія и католической пропаганды противъ него я въ ноябрѣ и декабрѣ мѣсяцахъ снова посѣтилъ выдающіеся пункты епархіи, гдѣ православная миссія сталкивается съ католической пропагандой, а именно: Придруйскъ—16 ноября; Чурилово—16 ноября и 22 ноября; г. Дрисса и Боловскъ—30 ноября, Эржеполь—1 декабря; Росицу—8 декабря, Сарію—8 декабря; Освѣю—9 декабря; Бальтиново—15 декабря; Полоцкъ—20 декабря. При проѣздахъ Его Преосвященства и при соборныхъ моихъ служеніяхъ въ епархіи мною раздаваемы были листки и брошюры, направленные противъ католичества, такъ напр. слово Его Преосвященства на католиковъ, отдѣльные оттиски изъ «Почаевскій Листокъ» о католической вѣрѣ—свящ. Зайца, объ употребленіи органовъ въ католической церкви и отвѣтъ на письмо католика Преосвященному Епископу Митрофану.

3 февраля 1909 года въ г. Рѣжицѣ происходило пастырское собраніе двухъ благочинническихъ округовъ Рѣжицкаго и Люцинскаго и на этомъ собраніи присутствовали священники двухъ уѣздовъ. Когда собраніе было открыто о. Словецкимъ, я сказалъ слово обращенное къ духовенству, имѣющее принципиально миссіонерское значеніе для поименованныхъ иновѣрныхъ уѣздовъ: «возлюбленные сорботники на нивѣ Христовой! Со времени Высочайшаго указа 17 апрѣля о вѣротерпимости ревностные слуги папы, почувствовавъ подь собою твердую почву съ усердіемъ и умѣніемъ, которому должна быть отдана справедливая дань уваженія, обратили вниманіе на совращеніе чадъ православной церкви въ сѣти католичества. Должно сознаться, что католическое духовенство, живя и дѣйствуя среди маловѣрующихъ свободолюбцевъ запада, выработало и усвоило прекрасныя средства пропаганды римскаго католицизма. Я, правда, эту интеллигенцію назвалъ маловѣрующей; да она таковой и всегда являлась въ польскомъ обществѣ. Помѣщику-поляку не ко-

стель, нуженъ, а ксендзы поставившій на своемъ знамени этнографическій грабежъ въ пользу поляковъ на счетъ православныхъ бѣлоруссовъ. Гдѣ эти идеи ксендзомъ преслѣдуются, тамъ помѣщикъ-полякъ—другъ ксендза и костела, гдѣ этого нѣтъ, тамъ не увидишь этого «вѣрующаго» поляка-католика. Вотъ чѣмъ въ частности объясняется та вражда и ненависть къ маріавитамъ со стороны польскаго общества: маріавиты выкинули съ своей платформы политическія тенденціи и изъ-за этого обстоятельства стали ненавистны тѣмъ же католикамъ. Ксендзы настоящихъ дней, не брезгая іезуитскимъ девизомъ «цѣль оправдываетъ средства» и настолько прибѣгая къ нему, въ послѣднее время широко раскинули свою дѣятельность въ предѣлахъ вѣртерпимой Россіи и доставили не мало огорченій православной церкви совращеніемъ колеблющихся чадъ ея. Намъ, пастырямъ православной церкви, въ настоящее время, когда отвѣтственность за цѣлостъ нашей паствы снята съ урядника и становаго пристава и всецѣло лежитъ на насъ, никоимъ образомъ нельзя индифферентно относиться къ такой дѣятельности католическаго духовенства, надлежитъ ревностно оберегать врученное намъ стадо Христово отъ хищническихъ нападений на иновѣрцевъ. По словамъ графа Муравьева, католичество въ Западной Руси не есть вѣра, а политическое орудіе борьбы Польши съ Россіей; римско-католическіе епископы, ксендзы и монахи являются здѣсь не духовенствомъ, а политическими эмиссарами, проповѣдующими вражду къ Россіи и ко всему, что только носитъ названіе русскаго православнаго. Въ настоящее время Епархіальнымъ Начальствомъ къ жизненной дѣятельности вызываются открываемыя по приходамъ братства—по типу древнихъ братствъ, бывшихъ руководительницами православно-русскаго долга и бывшихъ печальниками выше за него. Я бы пожелалъ, въ виду исключительнаго положенія уѣздовъ Рѣжицкаго и Люцинскаго, чтобы открываемыя въ этихъ уѣздахъ братства преслѣдовали главнымъ образомъ, а если можно и исключительно, цѣли миссіонерскія. Цѣли братства для этихъ двухъ уѣздовъ должны быть слѣдующія: 1) миссіонерская—укрѣпленіе православныхъ въ преданности святой православной церкви, огражденіе ихъ отъ католическихъ соблазновъ и вразумленіе заблудшихъ чадъ церкви; 2) религіозно-нравственная—согласованіе жизни съ евангельскими завѣтами, искорененіе въ народѣ суевѣрій, вредныхъ обычаевъ и пороковъ, какъ напр.: пьянства, мести, воровства, ссоръ, разгула, сквернословія, драки, семейныхъ раздоровъ; 3) благотвори-

тельня— оказаніе самой широкой матеріальной помощи бѣднымъ, сиротамъ, престарѣлымъ, погорѣвшимъ и всѣмъ вообще нуждающимся; 4) церковно-школьная—содѣйствіе процвѣтанію мѣстной церковной школы. Средствами для достиженія указанныхъ цѣлей братству служить: а) миссіонерскія чтенія и бесѣды на религіозно-нравственныя и вѣроучительныя темы съ приглашеніемъ на нихъ заблудшихъ чадъ церкви, заведеніе на чтенія и бесѣдахъ общаго пѣнія православныхъ молитвъ и пѣснопѣній, распространеніе въ народѣ въ возможно большемъ количествѣ религіозно-нравственныхъ и миссіонерскихъ листовъ и брошюръ, а также выставленіе листовъ для чтенія въ витринахъ, заведеніе братской бібліотеки, открытіе братской лавки для дешевой продажи подходящихъ изданій, увѣщаніе къ усердному посѣщенію храма и къ исправному исполненію христіанскаго долга исповѣди и причастія, постовъ и другихъ церковныхъ установленій, увѣщаніе бросить католическіе помыслы и твердо держаться святой православной вѣры, увѣщаніе бросить порочную жизнь и дурныя привычки, позорящія званіе христіанина, приглашеніе къ пожертвованіямъ на дѣло братской благотворительности и содѣйствованія братству въ пріисканіи пріюта и занятій нуждающимся въ нихъ, попеченіе о школѣ, чтобы дѣти обучались въ теплѣ, были сыты и одѣты, а также не испытывали нужды и въ школьныхъ принадлежностяхъ. Для укрѣпленія православныхъ въ вѣрѣ и огражденія ихъ отъ католическихъ лжеученій, необходимо открыть занятія со взрослыми по Священному Писанію въ аполлогетическомъ духѣ съ ознакомленіемъ ихъ съ католическими лжеученіями, которыя пропагандируются въ данномъ округѣ. Тѣхъ изъ іереевъ, которыхъ не устраиваетъ катихизація взрослыхъ, чинимая въ приходѣхъ съ латышскимъ населеніемъ, прошу ухватиться за аполлогетическія чтенія со взрослыми и производить таковыя чтенія хотя бы разъ въ недѣлю. При этихъ условіяхъ открываемыя братства будутъ жизнѣдѣтельными и сослужать великую православно-русскому дѣлу службу; при такомъ направленіи дѣятельности братства не придется трястись пастырю за возможность усиленія отпаденій въ приходѣ изъ православія въ католичество и, ставъ на страшный судъ Христовъ, таковой пастырь возможетъ свидѣтельствовать нашему Пастыреначальнику: «се азъ и дѣти, яже ми даль есть Богъ».

(Окончаніе слѣдуетъ).

Лѣтопись Вѣдомостей.

Возвращеніе изъ Полоцка Его Преосвященства.

Вечернимъ поѣздомъ въ 11 час. пополудни 24 октября возвратился изъ поѣздки въ Полоцкъ Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Никодимъ, Епископъ Полоцкій и Витебскій. На вокзалѣ Его Преосвященство былъ встрѣченъ о. благочиннымъ протоіереемъ А. Доновымъ, полицеймейстеромъ и комендантомъ станціи.

Торжество закладки памятника героямъ отечественной войны.

26 октября состоялась торжественная закладка памятника героямъ 1812 г., сложившихъ свои головы въ жаркихъ схваткахъ съ несмѣтными полчищами французовъ 13, 14 и 15 іюля и 26 октября подъ г. Витебскомъ.

Съ ранняго утра городъ разукрасился національными флагами, особенно были красиво убраны улицы, ведущія къ мѣсту закладки памятника: дома были украшены гирляндами изъ зелени, а на изящно задрапированныхъ балконахъ были выставлены портреты Государя Императора.

Согласно церемоніалу, ровно въ 12 час. дня раздался благовѣсть Николаевского кафедральнаго собора, возвѣщающій о торжествѣ. Къ этому времени стали стягиваться къ кафедральному собору крестные ходы со всѣхъ градскихъ церквей, прибывали начальствующія лица, войска мѣстнаго гарнизона, учащіеся всѣхъ учебныхъ заведеній, вольно-пожарная дружина, отрядъ конныхъ стражниковъ въ пѣшемъ строю и масса публики.

Торжество началось панихидою, совершенною Преосвященнымъ Никодимомъ, Епископомъ Полоцкимъ и Витебскимъ въ сослуженіи ректора духовной семинаріи архим. Теофана, архим. Герасима и многочисленнаго духовенства. Предъ началомъ панихиды сказали

прочувствованное слово, посвященное торжеству, настоятель кафедрального собора, прот. А. Матюшенский*).

На панихидѣ присутствовали: г. управляющій губерніей Н. Ф. Опанинъ, губернскій предводитель дворянства П. А. Ренгартенъ, предсѣдатель окружнаго суда В. О. Губертъ, командиръ 100-го пѣхотнаго Островскаго полка полковникъ П. Н. Махаевъ, предсѣдатель Витебской ученой архивной комиссіи В. А. Кадыгрововъ, директора мѣстныхъ учебныхъ заведеній и др. начальствующія лица.

По окончаніи панихиды торжественная процессія при колокольномъ звонѣ всѣхъ церквей во главѣ съ Преосвященнымъ Никодимомъ, сопровождаемая многотысячной толпою, направилась къ Успенской горѣ—мѣсту закладки памятника. По всему пути слѣдованія крестнаго хода разставлены были шпалерами: по правую сторону—войска мѣстнаго гарнизона съ оркестромъ музыки, исполнявшимъ гимнъ „Коль славенъ“, а по лѣвую—учащіеся.

По прибытіи процессіи на мысто закладки, совершено было торжественное молебствіе съ прочтеніемъ предъ многолѣтіемъ, особой молитвы на основаніе сооруженія памятника.

Послѣ возглашенія протодіакономъ Царскаго многолѣтія, Владыка обратился къ народу съ краткимъ назидательнымъ словомъ, посвященнымъ памяти павшимъ въ 1812 г. воинамъ и пригласилъ представителей гражданскихъ властей заложить первый камень для воздвигаемаго монумента. Первый кирпичъ для фундамента былъ положенъ Его Преосвященствомъ.

Ровно въ три часа окончилось церковное торжество, послѣ чего крестные ходы возвратились въ свои церкви, а около мѣста закладки былъ устроенъ парадъ мѣстнымъ частямъ войскъ.

Въ 4 час. дня, въ залѣ городской думы состоялось подъ почетнымъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Никодима торжественное засѣданіе Витебской ученой архивной комиссіи, на которомъ, кромѣ представителей гражданскихъ и военныхъ властей г. Витебска и многихъ приглашенныхъ почетныхъ лицъ, присутствовали и представитель Виленскаго учебнаго округа д. с. с. Добрянскій.

Къ собранію обратился съ прекрасною, воодушевленною рѣчью предсѣдатель Витебской ученой архивной комиссіи В. А. Кадыгрововъ, въ которой онъ обстоятельно изложилъ ходъ историческихъ

*) Слово, печатается выше.

событий, въ ознаменованіе которыхъ сооружается въ г. Витебскѣ памятникъ Отечественной войны.

Затѣмъ В. А. Кадыгрововъ доложилъ собранію многочисленныя телеграммы, полученныя къ Витебскимъ торжествамъ со всѣхъ концовъ Россіи и предложилъ просить Епископа Никодима и и. д. начальника губерніи Н. Ф. Опанина повергнуть върноподданническія чувства Государю Императору, что и принято было единодушно.

Послѣ этого было подано шампанское. Первый тостъ за драгоценное здоровье Государя Императора былъ провозглашенъ Г. Управляющимъ губерніей. Единодушныя клики „ура“ огласили думскій залъ, музыка исполнила народный гимнъ. Затѣмъ слѣдовали тосты за Августѣйшее Семейство, за Епископа Никодима, Управляющаго губерніей Н. Ф. Опанина, предсѣдателя Витебской ученой архивной комиссіи В. А. Кадыгрова—какъ главнаго винсовника торжества и др. Присутствующимъ на засѣданіи былъ предложенъ чай, послѣ чего начался разъѣздъ. Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ, при чемъ особенно красиво было иллюминировано электрическими лампочками зданіе городской думы.

Торжество закончилось параднымъ спектаклемъ въ городскомъ театрѣ.

Болѣе подробныя свѣдѣнія объ этомъ знаменательномъ для нашего города торжествѣ будутъ даны въ слѣдующемъ номерѣ.

(„Вит. Губ. Вѣд.“ № 237, 27 октября).

Обозрѣніе церквей епархія Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Полоцкимъ и Витебскимъ.

Въ с. Тіосто Владыка прибылъ изъ с. Козловичи *) Витебскаго уѣзда въ 7 час. вечера, при колокольномъ трезвонѣ, въ сопровожденіи мѣстнаго благочиннаго протоіерея Димитрія Григоровича, уѣзднаго исправника А. А. Соколовскаго, участкаго инспектора г. Шереметьева, земскаго начальника М. А. Щепило, станового пристава г. Голынецъ и наряда конныхъ стражниковъ. По пути слѣдованія Владыки изъ Козловичъ, куда выбывалъ мѣстный благочинный, для личнаго доклада о благополучномъ состояніи церквей

*) О пребываніи Владыки въ Козловичахъ о. благочиннымъ свѣдѣній не доставлено.

благочинія, (которыя обозрѣвались Владыкою уже второй разъ, первый—въ 1903 г.); во многихъ мѣстахъ были устроены арки изъ зелени и цвѣтовъ съ надписью «Благосли Владыко»—и вблизи стояли столы съ иконами и хлѣбомъ-солью. Его Преосвященство выходилъ изъ кареты и благословлялъ народъ съ пожеланіемъ милости отъ Господа. Почти всѣ Тіостовскіе прихожане собрались къ церкви видѣть своего Архипастыря и получить благословеніе. У воротъ ограды, церковный староста, кр. Максимъ Осиповъ, служащій болѣе 20 лѣтъ, поднесъ хлѣбъ-соль Владыкѣ, а подростки крестьяне рассыпали траву и цвѣты. Въ храмъ Владыку встрѣтили священники церквей: Зайковской—Ивашневъ и Верѣчской—Булыгинъ, а мѣстный священникъ Іоаннъ Кудрявцевъ произнесъ привѣтственную приличную рѣчь, охарактеризовавъ въ ней состояніе приходскаго храма и религіозно-нравственное настроеніе прихожанъ, достаточно приверженныхъ св. церкви. Послѣ обычнаго молебствія и многолѣтія было совершено священникомъ Кудрявцевымъ будничное все-нощное бдѣніе, по приказанію Владыки, по случаю кануна поминальной Троицкой субботы. По окончаніи всенощной, Владыка съ предстоящими священниками отслужилъ молебенъ преподобной матери нашей Евфросиніи княжны Полоцкой. Церковный хоръ изъ дѣтей прихожанъ, подъ управленіемъ мѣстнаго псаломщика Булыгина пѣлъ удовлетворительно, а затѣмъ Владыка обратился къ прихожанамъ съ глубоко-назидательнымъ словомъ «О необходимости христіанамъ быть твердыми въ вѣрѣ и о выраженіи ея въ доброй жизни»,—убѣждалъ быть послушными голосу матери своей православной церкви, нелѣпною посѣщать храмъ, со вниманіемъ выслушивать все то, что поется и читается въ храмѣ и разъяснилъ, что родители должны воспитывать своихъ дѣтей въ страхѣ Божіемъ, обращать строгое вниманіе на ихъ поведеніе, чтобы они могли быть чадами церкви Божіей и опорой въ ихъ старости.

Окончивъ слово благословеніемъ всѣхъ добрыхъ начинаній и пожелавъ мира и изобилія плодовъ земныхъ, преподавалъ каждому благословеніе, а благочинный и встрѣчавшіе священники раздавали прихожанамъ крестики и религіозно-нравственныя брошюрки. Послѣ этого Владыка отбылъ на ночлегъ въ домъ настоятеля церкви, гдѣ вмѣстѣ съ духовенствомъ и гражданскими властями принялъ чай и закуску и оживленно бесѣдовалъ съ присутствующими. На другой день въ 6 час. утра Владыка разспрашивалъ мѣстнаго бла-

гочиннаго о необходимомъ ремонта храма, а въ 8 час. утра отпра-
вился въ с. Зайково, отстоящее въ 18 верстахъ.

Въ 10 час. утра Владыка прибылъ въ Зайковскую церковь, во
время совершенія настоятелемъ церкви Ивашневымъ литургіи. По
окончаніи ея Владыкою было отслужено молебствіе преподобной
матери Евфросиніи, въ сослуженіи благочинныхъ—Городокскаго и
Велижскаго—свящ. Михаила Пяковского, (прибывшаго для сопро-
вожденія Владыки по Велижскому у.) съ участіемъ мѣстныхъ свя-
щенниковъ. Затѣмъ Архипастырь увлекательно и краснорѣчиво по-
учалъ народъ: «о трудности человѣку, привязанному къ міру и бо-
гатству войти въ царствіе Божіе», на текстъ „удобнѣ верблюду
пройти сквозь иглиные уши, нежели богатому войти въ царствіе
Божіе“,—для чего необходимо исполненіе заповѣдей Божіихъ и въ
примѣръ было приведено житіе преподобной Евфросиніи княжны
Полоцкой, пренебрегшей все блага жизни для спасенія души.
Осмотрѣвъ подробно утварь церкви и самую церковь, Владыка пре-
подалъ благословеніе прихожанамъ, а священники раздавали наро-
ду крестики и брошюры. Во все время находенія Владыки въ
храмѣ, секретарь Его Проосвященства Г. Т. Павловскій внимательно
осматривалъ, какъ и въ Тіостовской церкви, все книги церковнаго
письмоводства.

Послѣ чего Владыка, при колокольномъ трезвонѣ посѣтилъ до-
ма священниковъ, благословилъ ихъ семейства и въ домѣ настояте-
ля церкви принялъ завтракъ съ сопровождавшими его духовен-
ствомъ и гражданскими чинами, въ числѣ коихъ находились Ве-
лижскій уѣздный исправникъ г. Сочивко и участковый земскій на-
чальникъ Кондратьевъ.

Въ виду срочности времени, такъ какъ Владыка имѣлъ при-
быть въ м. Усвяты къ 1 ч. дня, онъ поспѣшилъ отъѣздомъ, выра-
зивъ благодарность Городокскому уѣздному исправнику г. Соко-
ловскому за его распорядительность и разрѣшилъ мѣстному благо-
чинному возвратиться въ г. Городокъ.

Благословивъ всехъ присутствовавшихъ и народъ и напут-
ствуемый сердечными ихъ пожеланіями, при колокольномъ трезво-
нѣ, отбылъ въ 12 ч. дня въ мѣстечко Усвяты.

Благочинный 1-го Городокскаго округа,
протоіерей Димитрій Григоровичъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Роспускъ ученицъ. Согласно телеграммы товарища
Оберъ-Прокурора Св. Синода въ женскомъ училищѣ духовнаго вѣ-
домства ученицы распущены по домамъ родителей на неопредѣлен-
ный срокъ *). Причиной роспуска—усиленная эпидемія брюшного ти-
фа среди воспитанницъ, сложившаяся въ постель болѣе 40 человекъ.
Не смотря на прекрасное зданіе училища, образцовую чистоту и
всѣ предосторожности въ смыслѣ гигиеническомъ, въ женскомъ учи-
лищѣ духовнаго вѣдомства очень часты эпидеміи. Эпидемія нынѣш-
няго года особенно приняла угрожающій характеръ. Необходимо
выяснить причину этого печальнаго явленія и принять всевозмож-
ныя и необходимыя мѣры къ предотвращенію этого печальнаго яв-
ленія: для этого есть и средства и имѣются всѣ удобства.

*) О срокъ возвращенія будутъ посланы своевременныя извѣщенія родителямъ.

Р е д а к ц і я .



Редакторъ неофициальнаго отдѣла,

Каедральный Протоіерей **Алексій Матюшенскій.**



Печатать разрѣшается, 30 октября 1911 года.

Цензоръ, преподаватель семинаріи протоіерей **В. Добровольскій.**